
 

       

Αθήνα, 12 Οκτωβρίου 2023 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη 

  

ΘΕΜΑ: Κίνδυνοι από την υποστελέχωση στο Ειδικό Κατάστημα 

Κράτησης Νέων Αυλώνα 

 

Σε πρόσφατη επίσκεψή μας στο Ειδικό Κατάστημα Κράτησης Νέων Αυλώνα, 

ενημερωθήκαμε από το προσωπικό και τη διοίκηση του Καταστήματος για τα 

σοβαρά προβλήματα υποστελέχωσης τα οποία παρουσιάζει η μεγαλύτερη 

φυλακή ανηλίκων της χώρας. Από τις 62 οργανικές θέσεις, φαίνεται να 

καλύπτονται οι 44, κι αυτές στα χαρτιά, καθώς στην πραγματικότητα οι 

υπηρετούντες είναι μόνο 15. Οι υπόλοιποι υπάλληλοι είτε απουσιάζουν με 

μακροχρόνιες άδειες είτε είναι αποσπασμένοι σε άλλα καταστήματα κράτησης. 

Αποτέλεσμα αυτού, οι βάρδιες του σωφρονιστικού καταστήματος να 

καλύπτονται συχνά με ένα ή δυο άτομα, αντί να υπάρχουν τουλάχιστον οκτώ, 

για ένα αριθμό τριακοσίων περίπου νεαρών κρατουμένων.  

Το 2008, πριν ενσκήψει η χρεοκοπία της χώρας, στον Αυλώνα υπηρετούσαν 

60 φύλακες για τον ίδιο αριθμό κρατουμένων.  Είναι προφανές πως μια τέτοια 

πρωτοφανής υποστελέχωση ενός καταστήματος κράτησης εγκυμονεί 

σοβαρούς κινδύνους ασφαλείας, τόσο για το προσωπικό του καταστήματος, 

όσο και για τους κρατούμενους. Πρόσφατο είναι εξάλλου το περιστατικό 

συμπλοκής μεταξύ κρατουμένων στον Αυλώνα, με αρκετούς τραυματίες.  

Καθόλου αμελητέα δεν είναι και η επιβάρυνση του προσωπικού των φυλακών, 

σωματική και ψυχολογική, από τον αυξημένο φόρτο εργασίας που πρέπει να 
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μοιραστούν. Κανείς εξάλλου δεν μπορεί να παραβλέψει τις συνέπειες αυτής της 

εξάντλησης στην υγεία και στην άσκηση των καθηκόντων του προσωπικού. 

Στα παραπάνω πρέπει να προστεθεί το σοβαρό ζήτημα της έλλειψης μόνιμης 

ιατρικής παρακολούθησης των κρατουμένων. Πώς γίνεται σε ένα κατάστημα 

κράτησης εκατοντάδων ατόμων, σε συνθήκες υπερπληθυσμού, να μην υπάρχει 

σταθερή παρουσία ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού; Είναι άλλωστε 

κατανοητή η απροθυμία ιατρικού προσωπικού να υπηρετήσει σε ένα 

υποστελεχωμένο και άρα μη ασφαλές σωφρονιστικό κατάστημα. 

Τέλος, η υποστελέχωση του Σωφρονιστικού Καταστήματος Αυλώνα είναι 

πιθανό να οδηγήσει σε διακοπή του πολύτιμου σχολικού προγράμματος των 

Φυλακών Aυλώνα, έργο δεκαετιών του διευθυντή του Σχολείου, Πέτρου 

Δαμιανού. Ένα πρόγραμμα εκπαίδευσης των κρατουμένων σε Δημοτικό, 

Γυμνάσιο, Λύκειο και δημόσιο ΙΕΚ μέσα στις φυλακές, με ανεκτίμητα θετική 

επίδραση στην κοινωνικοποίηση και τον σωφρονισμό εκατοντάδων νέων 

έγκλειστων, που θα έπρεπε να αποτελέσει πρότυπο βέλτιστης πρακτικής για 

όλα τα Καταστήματα Κράτησης της χώρας. 

Κατόπιν των παραπάνω,  

 

Eρωτάται ο κ. Υπουργός:  

 

1) α) Πώς και πότε προτίθεται να αντιμετωπίσει τα κενά στις οργανικές 

θέσεις  στο Ειδικό Κατάστημα Κράτησης Νέων Αυλώνα; β) Προτίθεται να 

προχωρήσει σε τοποθετήσεις μόνιμου ιατρικού και νοσηλευτικού 

προσωπικού στο ίδιο Κατάστημα Κράτησης; 

2) α) Πόσες είναι οι πραγματικές κενές οργανικές θέσεις στα υπόλοιπα 

Καταστήματα Κράτησης, συγκεντρωτικά και ανά Κατάστημα; β) Πόσοι 

από αυτούς που εμφανίζονται υπηρετούντες σε κάθε Κατάστημα 

βρίσκονται σε καθεστώς απόσπασης ή μακροχρόνιας άδειας;  

3) Ποιος είναι ο  αριθμός των συνταξιοδοτήσεων και προσλήψεων, ανά 

ειδικότητα και κατηγορία προσωπικού (Εξωτερικοί Φρουροί, 

Σωφρονιστικοί υπάλληλοι, Επιστημονικό και διοικητικό προσωπικό) την 

τελευταία τετραετία, συγκεντρωτικά και ανά Κατάστημα ; 
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